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РЕЗЕРВИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 
ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВА 

У статті на основі наукових праць і публікацій розкрито роль основних засобів в діяльності 
підприємства, проаналізовано резерви та досліджено напрями підвищення ефективності викорис-
тання основних засобів на підприємстві. 

Ключові  слова :  основні засоби, резерви, фондомісткість, фондовіддача, рентабельність. У сучасних умовах господарювання під-вищення ефективності використання основ-них засобів на підприємстві в державі є до-сить актуальною і важливою проблемою. Ця проблема досліджувалась багатьма науков-цями і їй присвячені роботи таких вчених-економістів, як С. Ф. Покропивний, О. М. Фе-дорчук, А. М. Поддєрьогін та багато інших. Роль основних засобів у процесі вироб-ництва та особливості їх відтворення в умовах ринкової економіки зумовлюють особливі ви-моги до інформації про наявність, рух, стан і ступінь використання цих засобів. Існує ряд проблем, від вирішення яких залежить ефек-тивність використання основних засобів. До них, в першу чергу, відносяться – збереження, модернізація і переоснащення для подальшо-го їх використання та роботи на підприємстві. Аналіз наявної кількості і стану основних засобів підприємства дає можливість розра-ховувати техніко-економічні показники та визначати шляхи підвищення ефективності їхнього використання. Ефективне викорис-тання основних засобів зумовлює збільшен-ня обсягів виробництва та отримуваних при-бутків. Підвищення ефективності діяльності підприємства ґрунтується на наявності та ступені використанні його основних засобів. Метою статті є розробка підходів до ана-лізу структури і технічного стану наявних основних засобів та визначення резервів під-вищення ефективності їх використання на підприємстві, а також дослідження наукової думки відносно сутності основних засобів та розробка заходів і пропозицій щодо напрям-ків і шляхів підвищення ефективності їх ви-користання. Теоретичним і методологічним фунда-ментом проведення дослідження на дану те-

матику стали праці різних науковців-економістів, як українських так і зарубіжних. Інформаційною базою дослідження є інфор-маційні ресурси мережі Інтернет, періодичні та спеціальні наукові видання.  Будь-який виробничий процес здійсню-ється лише за допомогою певних машин і об-ладнання, які розташовуються в відповідних приміщеннях. Матеріальною основою цього процесу виступають, насамперед, засоби пра-ці. На підприємствах сукупність застосовува-них засобів праці набуває економічної фор-ми – основних засобів [1]. Існує ряд проблем, які негативно впливають на процес управлін-ня виробництвом і зменшують ефективність використання основних засобів. Україна має значний економічний потенціал, а ефектив-ність її господарства залежить від того, як використовується цей потенціал, зокрема основні засоби [2]. Основні засоби виступа-ють однією з найважливіших частин і засобів виробництва. В економічній літературі існує багато по-яснень терміна «основні засоби». С. Покропи-вний визначає основні засоби як засоби пра-ці, які мають вартість; функціонують у вироб-ництві тривалий час, а їх вартість перено-ситься конкретною працею на вартість про-дукції, що виробляється, частинами в міру зношення [3]. У Податковому кодексі України існує інше визначення основних засобів. «Основні засоби – це матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин, нада-них у користування ділянок надр (крім вар-тості землі, незавершених капітальних інвес-тицій, автомобільних доріг загального корис-тування, бібліотечних і архівних фондів, ма-теріальних активів, вартість яких не переви-щує 2500 і поступово зменшується у зв'язку з 
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фізичним або моральним зносом та очікува-ний строк корисного використання (експлуа-тації) яких з дати введення в експлуатацію становить понад один рік (або один опера-ційний цикл, якщо він довший за один рік)» [4]. На думку В. Бабича, основні засоби підприємства – це сукупність матеріально-речових цінностей, що діють у натуральній формі протягом тривалого часу як у сфері матеріального виробництва й вартість яких поступово зменшується у зв'язку з фізичним та моральним зносом [5]. Успішність управління основними засо-бами підприємства можна розглядати з пози-ції ефективності їхнього використання в гос-подарському обороті. Через те, що основні засоби експлуатуються тривалий час, вони поступово втрачають свою вартість за раху-нок фізичного та морального зношування.  Ефективність використання основних за-собів – це результат у вигляді отриманого, що співвідноситься з витраченими ресурсами. Пі-двищення ефективності полягає в досягненні найбільших результатів при відповідному рів-ні розвитку продуктивних сил у порівнянні з витратами праці, використаними на створен-ня суспільного продукту. Поліпшення викори-стання основних засобів може бути забезпече-не двома шляхами: інтенсивним та екстенсив-ним. Інтенсивний шлях характеризується під-вищенням завантаження устаткування та збі-льшенням рівня використання їхньої потуж-ності. Екстенсивний шлях полягає у збільшен-ні тривалості роботи, скороченні цілозмінних і внутрішньозмінних втрат робочого часу, під-вищенні коефіцієнта змінності. Фондовіддача показує загальну віддачу від кожної гривні, вкладеної в основні засоби, а її зростання дозволяє знижувати обсяги нагромаджування. Фондомісткість – це пока-зник, обернений до фондовіддачі, який ха-рактеризує вартість основних засобів. У зви-чайних умовах господарювання фондовідда-ча повинна мати тенденцію до росту, а фон-домісткість – до зменшення. Рентабельність основних засобів характеризує відношення операційного прибутку до середньорічної вартості основних засобів підприємства [6]. Підвищення рівня рентабельності потребує мобілізації внутрішніх резервів виробництва, 

послідовного проведення всіх видів робіт, спрямованих на поліпшення використання всіх видів ресурсів, збільшення маси прибутку. Дослідження теоретичних положень та діючої практики організації обліку основних засобів в умовах трансформації бухгалтерсь-кого обліку до міжнародних стандартів до-зволяють визначити коло проблем, що галь-мують процес управління підприємствами та знижують ефективність використання основ-них засобів. До таких проблем належать різні підходи до визначення сутності основних за-собів та методики їх відображення в бухгал-терському і податковому обліку, відсутності сталої визначеності складу основних засобів та інші. Поряд з розкриттям сутності та мето-дики обліку основних засобів особливої акту-альності набувають дослідження проблеми нарахування амортизації, розвитку та вдос-коналення в цілому системи амортизації, уто-чнення її ролі в процесі відтворення, а також фінансового контролю ефективності викори-стання основних засобів у виробничому про-цесі. Такий підхід дасть змогу ознайомитися з усіма проблемами, що заважають успішно-му розвитку, і вжити відповідних заходів, спрямованих на підвищення ефективності діяльності підприємства. Для правильної організації обліку основ-них засобів важливе значення має їх класифі-кація, яка допомагає розкрити їх сутність. Складна структура основних засобів обумов-лює різні класифікаційні ознаки. З метою по-ліпшення управління основними засобами на підприємстві необхідно додати класифікацій-ні ознаки основних засобів: а) за значимістю пропонуємо поділяти основні засоби на суттєві та несуттєві (залежно від питомої ваги їх вартості від загальної вартості основних засобів групи); б) за станом зношуваності основні засоби доцільно поділяти: на нові, придбані, застарілі, що підлягають заміні. Така класифікація основних засобів до-зволить власникам та іншим користувачам постійно мати інформацію про стан основних засобів та необхідність їх оновлення, також вона є корисною під час прийняття рішення про проведення переоцінки майна. Запропо-нована класифікація дозволяє вести облік основних засобів з більш високим ступенем 
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деталізації, а також є зручною для практич-ного застосування.  Не менш важливою умовою для виявлен-ня резервів ефективності основних засобів є використання власних та запозичених кош-тів. Найважливішим показником підвищення рівня ефективності використання основних засобів підприємства є зростання обсягів ви-робленої ним продукції (виконаних робіт, наданих послуг). Значні резерви підвищення ефективності використання основних засобів містяться у збільшенні тривалості роботи машин та механізмів. У цілому сукупність ре-зервів покращення використання основних засобів підприємства може бути поділена на три великі групи: 
1. Технічне вдосконалення засобів праці. 
2. Збільшення тривалості роботи машин та 

обладнань. 
3. Покращення організації та управління 

виробництвом. Щодо процесу використання основних засобів, останній потребує постійного техніч-ного обслуговування і своєчасного ремонту. Витрати на покращення основних засобів не-однорідні. Тому треба розглядати різні підхо-ди до класифікації цих витрат, їх відповід-ність вимогам П(С)БО 7 та існуючому поряд-ку оподаткування. Витрати на ремонт основних засобів складають значну питому вагу у структурі собівартості продукції, тому власники заці-кавлені в якісному обліку та контролі цих витрат. Але існуючим «Планом рахунків…» не передбачено окремого рахунку для обліку таких витрат. Існуючий порядок обліку не дозволяє накопичувати інформацію про ви-трати на ремонт та розподіляти їх за періода-ми, до яких вони відносяться. Введення тако-го регістру дозволить підприємству контро-лювати витрати на ремонт у розрізі об’єктів та їх списання, а також мати інформацію про суму незавершеного ремонту, що важливо для управління активами підприємства.  Доцільно провадити введення додатко-вого контролю за обліком основних засобів зі сторони керівництва підприємства. Це озна-чає переглядання керівником даного підпри-ємства бухгалтерських документів, ознайом-лення з нормативними актами, які діють у даній сфері. Такий підхід дозволить більш 

раціонального використовувати грошові кошти для придбання об’єктів основних засо-бів, витрачати менше часу на переконання керівництва в необхідності придбання того чи іншого основного засобу, підвищити дис-ципліну використання об’єктів основних за-собів робітниками підприємства. Застосування на практиці запропонова-них заходів у цілому по підприємству дає змо-гу збільшити обсяги випуску товарної про-дукції, підвищити показник фондовіддачі, а також збільшити прибуток від реалізації про-дукції й балансовий прибуток, а отже, і рента-бельність основних засобів підприємства [7]. Отже, основні засоби формують основну частину матеріально-технічної бази будь-якої галузі чи підприємства. На основі підви-щення ефективності їх використання збіль-шується економічний потенціал і виробничі можливості галузі, підвищується технічний рівень виробництва.  Вирішення проблеми підвищення ефек-тивності використання основних засобів є одним з основних завдань виробничої діяль-ності підприємств, від результату якого зале-жить їх фінансовий стан та конкурентоспро-можність. Підвищення ефективності викори-стання основних засобів є одним із головних чинників, який зможе забезпечити в майбут-ньому ефективне функціонування підприємс-тва в цілому. 
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В статье на основе научных трудов и публикаций раскрыта роль основных средств в деятель-
ности предприятия, проанализированы резервы и исследованы направления повышения эффек-
тивности использования основных средств. 
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РОЗВИТОК ЗЕРНОВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ 
Досліджено стан зерновиробництва в Україні та складові елементи зернової галузі. Відобра-

жена фінансова підтримка заходів агропромислового комплексу в 2015 році. 
Ключові  слова :  зерновиробництво, пшениця, валовий збір, зерно, посівна площа, фінанси, під-

тримка. Проблема забезпечення і підвищення економічної ефективності зернового госпо-дарства є однією з ключових у національній аграрній економіці. Це пояснюється стратегі-чним значенням зерна як товару на внутріш-ньому аграрному ринку, а також його роллю як провідного експортного товару вітчизня-ного агропромислового комплексу. Питання розробки та обґрунтування ме-ханізму ефективного функціонування зерно-вого господарства висвітлені в працях відо-мих українських та зарубіжних вчених: В. Бойка, В. Власова, В. Гейця, О. Гудзинсько-го, І. Кобути, М. Лобаса, М. Маліка, П. Макаре-нка, П. Саблука, В. Сайка, В. Ситника, Л. Худо-лій, О. Шпичака, М. Щура, М. Портера, К. Сімп-сона, Ф. Котлера, П. Друкера. У статті необхідно визначити умови для виробників зерна, щодо пом’якшення не-сприятливих соціально-економічних наслід-ків їх діяльності в умовах несприятливих природно-кліматичних умов та мінливої рин-кової кон’юнктури. 

Виробництво продукції зернових культур має важливе місце у сільськогосподарському виробництві. Зернові займають найвищу пито-му вагу в структурі посівних площ та валових зборів продукції серед інших сільськогосподар-ських культур. Це можна пояснити їх винятко-вим значенням та різнобічним використанням.  По своїм кліматичним умовам, які сприя-ють розвитку зерновиробництва, Україна є одним з найбільших виробників зерна в Єв-ропі, збираючи щорічно від 25 до 64 млн тонн (табл. 1).  Значний вплив на валове виробництво зерна мають вплив природно-кліматичні умови. Так весною в 2012 році в південних областях України (Одеська, Миколаївська та Херсонська області) сталося значне знижен-ня валового збору зернових культур через спекотну і бездощову погоду, що вплинуло на зниження валового збору зернових культур в цілому в Україні. Проаналізувавши валові збори основних сільськогосподарських культур, варто відмі-


